

தேசியம்

ஆந்திர பிரதேஷ்

புதிய விளையாட்டு ஆணையத்திற்கு ஆளும் கவுன்சில் பொறுப்பேற்கிறது

பி.அங்கம்மா சௌதரி ஆந்திர பிரதேச விளையாட்டு ஆணையத்தின் புதிய ஆளுநர் சபை ஆளுநராக அரசியல்வாதிகள், விளையாட்டு நிர்வாகிகள், பயிற்சியாளர்கள், வீரர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்களுக்கு மத்தியில் DRRMC உட்புற மைதானத்தில் பதவியேற்றார்.

தெலங்கானா

பவன் கல்யாண் 'மிகப்பெரிய' இந்திய கொடியை ஏற்றினார்.

இந்தியாவின் 1857 ஆம் ஆண்டின் முதல் சுதந்திர தினத்தையொட்டி 185 அடி நீளமும், 122 அடி அகலமும் கொண்ட இந்திய தேசிய கொடி 10.05.2018 அன்று என்.டி.ஆர் ஸ்டேடியத்தில் ஏற்றப்பட்டது.

குந்தல நீர்வீழ்ச்சியில் அரசு பாதுகாப்புத் திட்டத்தை துவக்கியுள்ளது

ஆடிலாபாத் மாவட்டத்தில் குந்தல நீர்வீழ்ச்சியை பார்வையாளர்களுக்கு பாதுகாப்பான இடமாக மாற்றுவதற்கு அரசு முயற்சி மேற்கொண்டது.

தெலுங்கானாவில் உள்ள மிகப்பெரிய நீர்வீழ்ச்சியானது தற்போது வீழ்ச்சியின் அடிவாரத்தில் உள்ள நீர் குளங்களில் சில ஆபத்தான இடங்கள் பாதுகாப்பற்றதாக உள்ளது.

தமிழ்நாடு :

தமிழ்நாடு அரசு சிருமலை மேற்கு வனப்பகுதி பாதுகாக்கப்பட்ட காடு என அறிவிக்கிறது

திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில் 173 ஹெக்டேர் பரப்பளவில் உள்ள சிறுமலை காடுகளை தமிழ்நாடு அரசாங்கம் பாதுகாக்கப்பட்ட வனப்பகுதியாக அறிவித்துள்ளது. அதன் தாவர மற்றும் விலங்கினங்களை பாதுகாக்கும் முயற்சியாக, 2018 ம் ஆண்டு பிப்ரவரி மாதம் 26 ஆம் தேதி இந்த நடவடிக்கை நிர்ணயிக்கப்பட்டு, மே மாதம் 9 ஆம் தேதி அறிவிக்கப்பட்டது.

உத்திர பிரதேஷ்

மாநிலத்தின் 4 வது புலிகள் பாதுகாப்பு சரணாலயம் சித்ராக்கூட்டில் அமைக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

உத்தரப்பிரதேசத்தில் நான்காவது புலிகள் பாதுகாப்பு சரணாலயத்தை ராணிப்பூர் காட்டுயிர் சரணாலயத்தில் உருவாக்க மாநில அரசுக்கு வனத்துறை வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது .

ஹரியானா

இஸ்ரேலின் தஹால் குழு ஹரியானாவைச் சந்திக்க இருக்கிறது.

கழிவு நீர் மேலாண்மை, நுண் பாசனம் மற்றும் உள்கட்டமைப்பு ஆகிய துறைகளை தஹால் குழுமம் மேற்கொண்டு வருகிறது..

குர்காவுனில் அதன் தலைமையகம் உள்ளது

இதன் மூலம் கிராமங்களில் 8,000 குளங்கள் புனரமைக்கப்படுவது, கழிவு நீர் சுத்திகரிப்பு போன்ற பிரச்சினைகளை தீர்க்க உதவும்.

உலகம்

உலகின் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மிக வயதான தலைவர்

1957 ல் சுதந்திர நாடான மலேசியாவை அதிர வைத்த ஒரு வெற்றிகரமான தேர்தலில் , தொண்ணூற்றி இரண்டு வயதான மஹதீர் முகமட் சுவாரன் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்..

பங்களாதேஷில் உள்ள ரோஹிங்கியாவினருக்கு இந்தியாவின் நிவாரண சரக்குகள்

மியான்மரில் இடம்பெற்ற மோதலில் பாதிக்கப்பட்ட ஆயிரக்கணக்கான ரோஹிங்கியா முஸ்லிம் மக்களுக்கு உதவுவதற்காக பங்களாதேஷ் தனது இரண்டாவது நிவாரணப் பணிகளை அனுப்பியுள்ளது.

இந்திய கடற்படை கப்பல் INS ஐராவத் விசாகப்பட்டினத்தில் தனது பயணத்தை தொடங்கி சட்டோகிராம் துறைமுகத்தை தனது நிவாரண சரக்குகளை ஒப்படைத்தது.

அறிவியல்

கூபெர் பெல்ட்டில் முதல் கார்பன் நிறைந்த சிறுகோள்

கூபெர் பெல்ட்டில் உள்ள அசாதாரண கார்பன் நிறைந்த சிறுகோள், சூரிய மண்டலத்தின் குளிர் வெளிப்புறச் சூழல்களில் உறுதிசெய்யப்பட்ட முதல் வகை இதுவாகும் என வானியல் ஆராய்ச்சியாளர்கள் கூறியுள்ளனர்

இந்த பொருள், 2004 ஆம் ஆண்டு EW95 ஐ குறிக்கப்பட்டது, இது செவ்வாய் மற்றும் வியாழன் இடையே உள்ள சிறுகோள் மண்டலத்தில் உருவாகியுள்ளது மற்றும் அதன் தோற்றத்திலிருந்து அதன் பிக்ஸல் பெல்ட்டில் உள்ள பில்லியன்கணக்கான கிலோமீட்டர் தொலைவில் உள்ளது.

தவளைகளை தாக்கும் பூஞ்சை கிழக்கு ஆசியாவில் உருவானது

பட்ராச்சோசைட்ரியம் டென்ட்ரோபாடிடிஸ், உலகளாவிய சுமார் 700 நிலப்பகுதிகளில் உள்ள நீர்வழி உயிரினங்களை பாதித்திருக்கிறது, மேலும் பல பகுதிகளில் தவளைகள் வீழ்ச்சிகளையும் அழிவுகளையும் ஏற்படுத்தியுள்ளது.

திடீர் எபோலா தாக்குதலின் மத்தியில் காங்கோ முதல் மரணத்தை அறிவித்திருக்கிறது :

இது கோங்கோவில் ஒன்பதாம் எபோலா தாக்குதல் ஆகும், இது 1976 ஆம் ஆண்டு , இந்த கொடிய நோய் முதலில் கண்டறியப்பட்டது.

எபோலா சில நேரங்களில் மிருகங்கள், குரங்குகள், வெளவ்வால்கள் மூலம் மனிதர்களுக்கு பரவுகின்றது.

எபோலா நோய்க்கு எந்த குறிப்பிட்ட சிகிச்சையும் இல்லை, இது மக்களின் உடல் திரவங்கள் மூலம் பரவுகிறது.

**உலகின் இரண்டாவது பழமையான பாறை ஒடிசாவில்
கண்டறியப்பட்டுள்ளது**

4,240 மில்லியன் ஆண்டுகள் பழமையானதாக கருதப்படும் மாக்மடிக் சிர்கோன் (கதிரியக்க ஐசோடோப்களைக் கொண்டிருக்கும் ஒரு கனிம) விதைகளை விஞ்ஞானிகள் கண்டறிந்துள்ளனர்.

வணிகம் & பொருளாதாரம்

**சீனாவின் அலிபாபா பாகிஸ்தானின் ஈ-காமர்ஸ் நிறுவனமான டார்ஸை
வாங்கியுள்ளது**

சீன e-commerce நிறுவனமான அலிபாபா, பாகிஸ்தானிய ஆன்லைன் சில்லறை விற்பனையாளரான டாரஸ் நிறுவனத்தை வாங்கியதாகக் கூறியுள்ளது, வளர்ந்துவரும் தெற்காசிய நுகர்வோர் சந்தையில் ஒரு பாதையைப் பெறுவதன் மூலம் அதன் வெளிநாட்டு விரிவாக்கத்தை தொடர்கிறது.

எதிர்கால தொலைதொடர்பு உள்கட்டமைப்பு (FTI) திட்டம்.

இந்தியாவின் விமான நிலைய அதிகாரசபை (ஏஏஐ), அதன் எதிர்கால தொலைத்தொடர்பு உள்கட்டமைப்பு (FTI) திட்டத்திற்காக அமெரிக்காவின் ஹாரிஸ் கார்ப்பரேஷனுடன் ரூ. 945 கோடி ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டது.

அமெரிக்க-இந்திய விமானப் போக்குவரத்து உச்சிமாநாட்டின் ஆறாவது பதிப்பில் 15 ஆண்டு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

M o U , உடன்படிக்கைகள் மற்றும் அமைச்சரவை ஒப்புதல்கள்

மாவோயிஸ்டுகளுக்கு மறுவாழ்வு திட்டம்

மாநிலத்தில் உள்ள மாவோயிஸ்டுகளுக்கு சீர்திருத்த திட்டத்தை 09.05.2018 அன்று மாநில அமைச்சரவை அங்கீகரித்தது.

குஜராத்-போலந்து ஒப்பந்தம்

அஹமதாபாத் நூற்றாண்டு சுதந்திர தின விழாவை தொடங்குவதற்கான குஜராத்-போலந்து ஒப்பந்தம் கையெழுத்தானது.

உச்சி மாநாடு & மாநாடு

15 ஆவது ஆசிய மீடியா உச்சி மாநாடு 2018

15 ஆவது ஆசிய மீடியா உச்சி மாநாடு 2018 இல் 'மீடியா ரெகுலேஷன் பாலிசிஸ்: நெறிமுறைகள், விதிகள் மற்றும் சட்டங்கள்' பற்றிய பிளேனரி அமர்வுக்கு ஸ்ரீ ரவிசங்கர் பிரசாத் உரையாற்றினார்.

6 வது அமெரிக்க-இந்தியா விமானப்படை உச்சி மாநாடு

6 வது அமெரிக்க-இந்தியா விமானப் போக்குவரத்து உச்சி மாநாடு மும்பையில் சிவில் விமான போக்குவரத்துத் துறை அமைச்சர் சுரேஷ் பிரபுவால் முறையாகத் தொடங்கி வைக்கப்பட்டது.

இந்த சிவில் விமான போக்குவரத்து உச்சிமாநாட்டை விமானப்படை அமைச்சகம் மற்றும் அமெரிக்க வர்த்தக மேம்பாட்டு முகமை (யு.எஸ்.டி.டி.ஐ) இணைந்து நடத்தும்.

பாதுகாப்பு

ஐ.ஏ.எப் முதல் முறையாக விமானப்படை வீரர்களுக்கான ஆன்லைன் தேர்வை நடத்தியது

மே 13 முதல் 18 வரையிலான விமானப்படடை வீரர்களுக்கான ஆன்லைன் தேர்வை ஐ.ஏ.எப் வெற்றிகரமாக நடத்தி முடித்தது.

புத்தகங்கள் & ஆசிரியர்கள்

இராணுவத் தளபதி புத்தகத்தை வெளியிட்டார்

ராணுவ தளபதி கென் பிபின் ராவத், 'அக்ராஸ் தி பெஞ்ச்' என்ற புத்தகத்தை வெளியிட்டார் - இன்சைட் இன்டூ தி ஜூடிசியல் சிஸ்டெம் ' என்ற புத்தகத்தை முன்னாள் ராணுவ தளபதியும், 'ஏ', ஆயுதப்படைத் தலைவருமான கென் கியான் வெளியிட்டார்.

விருதுகள்

துணிவுக்கான "ரயில்வே அமைச்சர் பதக்கம்"

ரயில்வே பாதுகாப்புப் படையைச் சேர்ந்த ஸ்ரீ சிவாஜி, 'ரயில்வே அமைச்சர்' பதக்கத்துடன் ரூபாய் 1 லட்சத்தையும் பெற்றார்

தேரீயம், தீறமை, துணீவை காட்டிய படைப்பிரிவின் உறுப்பினருக்கு இந்த விருது வழங்கப்படுகிறது.

2017-18 காலப்பகுதியில் பயிற்சியளிப்பதற்காக தென்மேற்கு இரயில்வே பாதுகாப்பு கேடயம் கைப்பற்றியுள்ளது

2017-18 ஆம் ஆண்டுகளில் தென் மேற்கு ரயில்வே, அனைத்து மண்டல ரயில்வேயின் கீழ் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கான பாதுகாப்பு பற்றிய முக்கிய அம்சங்களில் சிறந்த புள்ளிவிவரங்கள் மற்றும் மிகப்பெரிய முன்னேற்றங்களை பதிவு செய்துள்ளது.

நியமனங்கள்

ஐ.ஏ.எஸ். அதிகாரி லோகேஷ் சந்திரா சிட்கோ.விசி மற்றும் எம்.டி ஆக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்

ஐ.ஏ.எஸ். அதிகாரி லோகேஷ் சந்திரா புதிய சிட்கோ துணை தலைவர் மற்றும் நிர்வாக இயக்குனராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். சிட்கோவில் இந்த உயர் பதவியில் பூஷண் கக்ரானியை மாற்றியமைக்கிறார் சந்திரா.

ஆப் & வெப் போர்ட்டல்

ஸ்குரோல் யாஹூ

யாஹூ தனது சொந்த புதிய க்ரூப் சாட் ஆப் ஆன ஸ்குரில் யாஹூ பயன்பாட்டை வெளியிடுவதன் மூலம், மிகப்பெரிய போட்டிச் சந்தையில் நுழைந்துள்ளது.

விளையாட்டு

கிரிக்கெட்

11 வது அயர்லாந்து தேசிய ஆண்கள் கிரிக்கெட் அணி தனது முதல் டெஸ்ட் போட்டிக்கு தயாராகி உள்ளது :

Exams#07

டப்ளினில் பாக்கிஸ்தானுக்கு எதிரான அதன் ஆரம்ப டெஸ்ட் போட்டியில் வில்லியம் போர்ட்டர்:பீல்ட் அயர்லாந்து தலைவராக இருப்பார்.